

todas las flores de vuestros jardines para Jesús Sacramentado. Ofrecélas a los vecinos del itinerario de la PROCESSION EUCHARÍSTICA.

PEÑAMIENTO

Franqueo concertado

VIVA CRISTO REY

ALAVES

AÑO XI

VITORIA, sábado 24 de octubre de 1942

Núm. 2.980

SASTRERIA • UNIFORMES GABARDINAS Ibarra CONFECCIONES EXPOSICION: GRAL. LOMA 1 • DESPACHO: PLAZA DE ESPAÑA, 29

MAÑANA, CLAUSURA DEL CONGRESO EUCARÍSTICO

En la Plaza de España, Misa Pontifical y final de la Procesión

Toda la ciudad convertida en un gran Sagrario, ante el que se postrarán las representaciones de las tres Provincias

CONSIGNAS E INSTRUCCIONES

Los ingleses se lanzan a una nueva ofensiva en el frente egipcio

Una gran batalla se halla en curso en estos momentos

El Cairo (Urgente).—Se anuncia oficialmente que el octavo Ejército británico ha desencadenado anoche una ofensiva en el frente egipcio.—Efe.

COMUNICADO ALIADO

El Cairo.— Comunicado conjunto de las fuerzas aliadas en el Oriente Medio.

El octavo Ejército británico, apoyado por la aviación, se ha lanzado al asalto. Una implacable batalla se halla en curso en estos momentos.

La aviación ha seguido atacando las concentraciones enemigas.

Durante la noche anterior y en la jornada de ayer la actividad aérea hizo que se desarrollaran varios combates aéreos. Nuestras fuerzas perdieron cuatro aparatos. El enemigo continuó sus ataques a Malta. Un avión enemigo fue derribado y dos más por la DCA.—Efe.

COMUNICADO ALEMÁN

Berlín.—El comunicado alemán de la mañana de hoy da cuenta de que en la región occidental del Cáucaso los alemanes siguen atacando en un terreno difícil, boscoso y montañoso, haciéndose los combates muy difíciles.

Al noroeste de Tuse se ha conseguido una altura dominante al enemigo. Dos barcos mercantes han resultado averiados ante la costa caucásica y ha sido aniquilada una lancha rápida soviética ante la costa meridional de Crimea. En un encuentro entre lanchas rápidas en la noche de ayer no hubo por parte alemana ninguna pérdida. Lanchas rápidas germanas atacaron el puerto de Tuapse. Fueron colocados dos impactos directos sobre un buque soviético que estaba escoltado por torpederos y contatorpederos. También sufrieron daños las instalaciones del puerto.

En la ciudad de Stalingrado formaciones de Infantería y blindadas realizaron un nuevo ataque, desalojando al enemigo de nuevas calles y ocupando la mayor parte de las fábricas "Octubre rojo", llegando hasta el Volga después de duros combates casa por casa.

Los ataques de dispersión al nor-

te de la ciudad fracasaron. Al sureste de Kaluga fracasaron con grandes pérdidas ataques enemigos.

Las posiciones y concentraciones enemigas fueron atacadas, principalmente al Este del Volga e islas de este río.

En otros sectores actividad de los elementos de choque germanos.

En el frente egipcio intensa actividad aérea. Diez aviones fueron derribados.

La aviación inglesa atacó el noroeste de Alemania, causando pocas pérdidas. Sobre el litoral del territorio ocupado fueron derribados cuatro aviones enemigos.

Los aviones alemanes atacaron los objetivos militares e industriales de Inglaterra meridional.—Efe.

ROOSEVELT quiere visitar próximamente Londres

LAS CARTAS DE LA SEÑORA ROOSEVELT

Estocolmo.— Un corresponsal en Londres de un diario sueco informa que la señora Roosevelt es portadora de dos cartas personales de su esposo, la una para el rey de Inglaterra y la otra para el presidente del Gobierno británico.

En ellas parece que Roosevelt expresa su deseo de visitar próximamente Londres.—Efe.

SUSPENSION DE TRAFICO MARITIMO

Lisboa.—Se anuncia que el tráfico mercante entre El Cabo y los puertos norteamericanos ha sido suspendido, debiéndose ello a la amenaza submarina en estos mares.—Efe.

El GENERALISIMO

presencia unas maniobras militares en Colmenar Viejo Regresa a Madrid el Ministro Secretario del Partido

Colmenar Viejo.—Con asistencia de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, se han celebrado esta mañana en el campo de maniobras de San Pedro, los ejercicios tácticos, en los que han tomado parte fuerzas de la 13.ª División del Cuerpo de Ejército de Guadarrama, integradas por el Regimiento de Infantería números 42 y 43, Unidades de especialistas, Regimiento de Caballería número 11 y 3 grupos de artillería del Regimiento número 13, mandados por el coronel José Díaz Varela.

Asistieron a estas maniobras el ministro del Ejército General Asensio; Subsecretario, general Alonso Vega; Jefe de Estado Mayor Central, general García Valiño; Director de la Escuela Militar, general Martín Alonso; Director de la Escuela Superior del Ejército, general Aranda; capitán general de la Región Militar, general Saliquet y numerosos generales y Jefes del Ejército.

Después de alcanzado el supuesto táctico, el Generalísimo, acompañado del general Franco Salgado, que dirigió las maniobras y de los demás generales, almorzó en el campamento, haciendo el ofrecimiento al Generalísimo el capitán general de la Región, a quien contestó S. E. con cariñosas frases de agradecimiento.

Terminada la comida, las fuerzas que tomaron parte en el supuesto táctico, desfilaron ante S. E.—(Cifra).

BODAS DE ORO

Madrid.—Con motivo de las bodas de oro del Asilo de San Rafael, se han celebrado hoy solemnes actos en el mismo, entre los que resaltó una Misa de Pontifical, oficiada por el Dr. Modrego y la bendición del Monumento a los caídos.

Asistieron diversas personalidades entre las que figuraban bienhechores de la Institución y el Obispo de Madrid-Alcalá.—(Cifra).

ENTRONIZACION DEL CORAZON DE JESUS EN CAZALLA

Sevilla.—El Cardenal Segura ha oficiado en el acto de entronización del Sagrado Corazón de Jesús en Cazalla de la Sierra.—(Cifra).

REGRESA A MADRID EL MINISTRO SECRETARIO DEL PARTIDO

Zaragoza.—El ministro Secretario General del Partido, después de comulgar en unión de sus acompañantes en la Capilla del Pilar, salió para Madrid, emprendiendo su regreso de Reus.—(Cifra).

TOMA DE POSESION

Sevilla.—Esta mañana ha tomado posesión de su nuevo cargo el Gobernador señor Lechuga.—(Cifra).

A las siete y media, Misas de Comunión general.

A las diez y media, solennísima Misa Pontifical en la Plaza de España.

La "Schola Cantorum" del Seminario Diocesano y la "Escuela de Tiplés" del Conservatorio, interpretarán la Misa "Te Deum Laudamus", del Maestro don Julio Valdés.

La Plaza de España tiene cabida para una muchedumbre inmensa. Nadie se excuse, pues, por la falta de sitio. El orden para la Misa será éste: Delante del altar, al Evangelio: Diputación Foral, Ayuntamientos alaveses y Congresistas Protectores. En el centro, Autoridades y Comisiones. Al lado de la Epístola, Ayuntamiento de Vitoria, Sacerdotes y Religiosos y Congresistas Bienhechores e Ilustres.

En el paseo de la Plaza, todos los Colegios y Escuelas. En el redondeo de la Plaza y bajo los Arcos, los demás fieles.

Terminada la Misa, S. E. Reverendísimo dará la Bendición Papal.

HORA Y ORDEN DE LA PROCESSION

A las cuatro en punto de la tarde saldrá de la Catedral la procesión. Es imprescindible que para esa hora todas las organizaciones y fieles estén en sus puestos respectivos.

- 1. Piquete de caballería. 2. Cruz procesional. 3. Acólitos de escolta. 4. Grupo de niñas vestidas de blanco. 5. Coro primero.—Nuevo Colegio. 6. Coro segundo.—Niño Jesús. 7. Banderas de Acción Católica Femenina. 8. Coro tercero.—Sagrado Corazón. 9. Coro cuarto.—Ursulinas. 10. Coro quinto.—Acción Católica (señoritas). 11. Coro sexto.—Hijas de María.

Todos estos grupos marcharán por el centro de la Procesión encuadrados en dobles filas formadas por alumnas de colegios, jóvenes de Acción Católica, Asociación de la Blanca, Hijas de María, Mujeres de los Arciprestazgos de Alava, Mujeres de Vitoria y mujeres de las provincias de Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya que hayan llegado a Vitoria con motivo del Congreso.

- 12. Coro séptimo.—San José. 13. Coro octavo.—Corazonistas. 14. Coro noveno.—Marianistas. 15. Banderas de Acción Católica Masculina. 16. Coro décimo.—Acción Católica (muchachos). 17. Coro undécimo.—Adoración Nocturna (A). 18. Coro duodécimo.—Adoración Nocturna (B). 19. Coro decimotercero.—Seminaristas (A). 20. Coro decimocuarto.—Seminaristas (B). 21. Cora de la Santa Iglesia Catedral.

Estos grupos irán encuadrados en filas dobles de alumnas de colegios, jóvenes de Acción Católica, hombres de los arciprestazgos de Alava, hombres de Vitoria no pertenecientes a ninguna de las Asociaciones o entidades que luego se enumeran, hombres de las provincias



¡Viva Cristo Rey! Estamos ya en la víspera del gran día. La procesión que esta noche harán todas las secciones adoradoras nocturnas de la diócesis desde el Carmen a San Vicente es un preludio de las solemnidades grandiosas de mañana en homenaje a Cristo Rey y Sacramentado. Las peregrinaciones que para mañana han organizado las provincias hermanas han hecho que todos los actos se celebren en la Plaza de España. La Misa Pontifical será en la Plaza de España y en esta misma Plaza terminará por la tarde la histórica procesión de Cristo Rey. Durante todo el día se llevarán a cabo todos los trabajos necesarios para hacer lo más confortable posible nuestra Plaza. No escribimos estos renglones para animar a nuestros lectores a participar en los acontecimientos de mañana. Nuestra ciudad arde de entusiasmo. Lo que queremos subrayar es que el público guarde con toda solicitud las prescripciones dadas por los directores de los actos y ofrezca, como lo harán todos los servicios de radios, flores, teléfonos, balcones, etc., para que el itinerario procesional de mañana sea un inusitado paseo triunfal a Jesús Sacramentado. Vitoria será mañana un gran Sagrario ante el que toda la provincia, acompañada de las representaciones de las provincias hermanas, se postrará en homenaje de adoración y de reparación por la paz del mundo y por el Sumo Pontífice. ¡Viva Cristo Rey!

límitrofes venidos con ocasión del Congreso y socios de las siguientes entidades: Padres de Familia. Asociación de la Milagrosa. Nuestra Señora de Estibaliz. Rosario Perpetuo. Ntra. Sra. del Carmén. San Antonio de Padua. Perpetuo Socorro. Guardia de Honor. Apostolado de la Oración (San Miguel). Apostolado de la Oración (Santa María). Asociación Josefina. Cofradía de San Roque. Confraternidad de los Sagrados Corazones. Cofradía y Corte del Pilar. Amor Hermoso. San Antonio Abad. San Crispín. San Isidro Labrador. Cofradía de los Dolores. Santo Angel de la Guarda. Virgen Blanca. San José. Sacratísimo Rosario. Jueves Eucarísticos. Tansicos y Adoración Nocturna.

Terceras órdenes. Seminaristas. Institutos religiosos. Ordenes Religiosas.

Procesión es el siguiente: Plaza de Santa María, Cuesta del Seminario, Plaza de Santo Domingo, Fundadora de las Siervas de Jesús, Generalísimo Franco, San Antonio, Iradier, Dato y Plaza de España. Franco, Postas, Dato, M. Iradier, San Antonio, General Loma y Plaza de la Virgen Blanca.

Las Comisiones Organizadoras y las Autoridades esperan que en las calles y plazas del recorrido no habrá un solo balcón ni mirador sin engalanar. Si no hubiere colgaduras nacionales suficientes, cuélguense tapices, reposteros, sedas, terciopelos, mantones, colchas, según el clásico gusto español.

La Procesión saldrá de la Santa Iglesia Catedral a las cuatro de la tarde, y cuantos hayan de formar en ella, deberán estar concentrados en la Plaza de Santa María para las tres y media.

El lugar de concentración para las niñas vestidas de blanco es la Plazoleta, bajo los árboles de la Fuente de los Patos al final de la Calle Herrera.

Para la más ordenada salida de la Procesión, la Plaza de Santa María se considerará dividida en dos mitades, siendo la divisoria la prolongación de la Calle de Santa María hasta el Pórtico de la Catedral. Desde esa línea hasta el antiguo Seminario, con la Calle del Seminario, queda reservada para la concentración de los hombres. La otra mitad de la Plaza y Calle de las Escuelas se destina a la concentración de las Mujeres.

HOMBRES Y MUJERES

Para la concentración, tanto de hombres como de mujeres, en el espacio que se les asigna en la Plaza de Santa María, deberá observarse estrictamente el orden correlativo que a cada uno se le señala en el anterior Orden de la Procesión: o sea; que los hombres y mujeres que hayan de salir los primeros en la Procesión ocuparán el lugar más próximo al Pórtico de la Catedral y los que hayan de desfilar los últimos se situarán en la parte más alejada.

Los hombres cuidarán de no obstruir el paso desde la Puerta del antiguo Seminario al Pórtico de la Catedral, paso que deberá estar completamente despejado en todo momento.

El acceso único desde la Ciudad a la Catedral desde las tres y media hasta la completa salida de la Procesión, será la Calle de Santa María; en ella por consiguiente, nadie deberá estacionarse, con el fin de dejar libre la circulación. Asimismo y para el mismo fin deberá dejarse calle libre, desde las esquinas (Pasa a página tercera).

Clero secular. A continuación el Santísimo Sacramentado portado por el Excmo. señor Obispo de la Diócesis. Pálio. Junta Diocesana de Acción Católica. Junta Organizadora del Congreso. Alcaldes de la Provincia. Autoridades Civiles y Militares. Banda de Trompetas de Flan des. Compañía de Escolta.

ITINERARIO

El itinerario que recorrerá la

Nuestro saludo

Afectuoso y cordial en Cristo Rey se lo dedicamos a los numerosos peregrinos que mañana serán nuestros huéspedes de honor en las extraordinarias peregrinaciones que se han anunciado y que llegarán mañana de las provincias hermanas a nuestra ciudad. La provincia de Alava se siente altamente jubilosa por la asistencia y la penetración que la dedican y espera que mañana todos juntos ante Jesucristo Rey se verán todos favorecidos con abundancia de celestiales dones para sí y para sus pueblos y hogares. Que reciban todos nuestros visitantes la seguridad más firme de nuestra gratitud, y nuestro deseo más cordial de que el viaje de mañana les sea altamente grato y beneficioso: ¡Viva Cristo Rey!

Nuestro amadísimo Prelado saldrá el lunes para Roma Va a realizar la Visita "ad limina,"

El lunes próximo saldrá para Roma nuestro amadísimo Prelado a fin de realizar la visita "ad limina".

La visita llamada "ad limina" es un grave deber de los Prelados que han de realizarla cada cinco años. Y comprende tres actos esenciales: visitar personalmente las Basílicas Romanas de los Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo; hacer igual visita personal al Soberano Pontífice, vice-Cristo en el mundo, Supremo Pastor de todos los Obispos y de todos los fieles, y finalmente entregar a este Supremo Pastor de toda la grey cristiana, por conducto de la Sagrada Congregación Consistorial, una detallada relación del actual estado de toda la diócesis.

Cumplen con ello los Obispos un grave deber siempre gratísimo, pero al realizarlo realizan no un acto meramente personal, sino representativo de toda la diócesis y cuyo cumplimiento y resultados trascienden a ésta.

Por este motivo, y por el personal afecto de todos los diocesanos, nosotros, como de la capital de la diócesis, debemos rendir el lunes próximo a Monseñor Lauzurica, una cordialísima despedida, acompañándole durante los momentos en que inicie su viaje a la capital del mundo católico, para donde tomará el tren a las once de la mañana, rogándole transmita al Padre Santo el testimonio más cordial de la mañana, rogándole de nuestro cariño y adhesión.

# Todos los deportes

## Pronósticos para la próxima JORNADA LIGUERA

Fácil, muy fácil en general. Y sin posibles sorpresas.

En la Primera División se presentan muy claros los encuentros de: Mestalla, donde el Valencia puede conseguir frente al Oviedo, hasta tres tantos de diferencia; de Barcelona, donde el club azulgrana, por fin, ha de conseguir la primera victoria sobre el Betis, aunque por escasa diferencia; de Granada, donde el titular será más fuerte que la durísima defensiva viguesa y la vencerá con un par de tantos de diferencia; de Coruña, donde el Deportivo debe vencer por la misma diferencia al Zaragoza, y de Madrid, donde el equipo merengue tiene y debe vencer casi estrepitosamente al Castellón.

El resultado de Sevilla, dice algún cronista madrileño que puede ser una sorpresa. Nosotros creemos que en ningún caso puede ganar el Aviación y si hay sorpresa sería por el tanteo que se juegue de los blancos sevillanos. El partido de San Mamés, será difícil, muy difícil. Peligroso con tanto para el Atlético, si el equipo catalán albi azul, con su fuerte trío defensivo y su magnífica de lantera. Además en este encuentro, el Español se juega una de sus más decisivas cartas para poder optar al primer puesto de la

Liga. Sin embargo creemos que nada podrá hacer y que aunque con muchos apuros, muchos deberá vencer el Atlético.

En el primer grupo de la segunda, sigue la normalidad. Gijón, Valladolid y Baracaldo deben vencer al Salamanca, Arenas y Cultural, mientras que en el Sardinero el partido Santander-Ferrol puede y debe terminar con otro empate.

En el tercero, el Hércules ganará en Bardín al Cádiz; el Ceuta al Jerez en Ceuta y el Murcia en la Condomina al Elche. El Málaga no sería extraño vencerse en Alcoy, con lo que se colocaría en magnífica situación para optar al puesto que promociona.

En el segundo, que hasta la fecha es el más sorprendente, nada debe ocurrir en este sentido, ya que el Sabadell se debe deshacer fácilmente de la Ferrovía, la Real Sociedad del Gernona y el Constancia del Tarrasa. En cuanto al partido de San Juan, donde el Osasuna alineará el mismo equipo que empató en Gerona, con la sola ausencia de Bilbao, debe vencer fácilmente y rotundamente a nuestro Alavés.

Suplente.

## ALGUNAS ALINEACIONES

Aviación: Tabales; Mesa, Rafa; Gabilondo, Colón, Nico, Adrover, Germán, Mariano, Domingo y Vázquez.

Celta: Bermúdez; Cons, Deva; Santoro, Alvarito, Sabina; Venancio, Mundo, Del Pinar, Yayo y Roig.

Atlético: Echevarría; Ortuzar, Mieza; Bertol, Ortiz, Urra; Iriondo, Panizo, Zarra, Gárate y Elises.

Español: Martorell; Elías, Mariscal; Arasa, Barnet, Iñáñigo; Macala, Jorge, Juncosa, Iraburu y Huguet.

ZAPATILLAS de PAÑO  
G. Franco, 9. - MORENO

## Ajedrez

JUAN MANUEL FUENTES, VENCEDOR DEL GRAN TORNEO DEL PILAR 1942

El campeón de España Dr. Rey Ardid se clasificó en tercer lugar. La clasificación final de este interesante Torneo, que ha reunido a los mejores ajedrecistas de España, ha terminado con la siguiente puntuación:  
Primero, Fuentes (Madrid), con 7 puntos.  
Segundo, Santiago Mz. Moeete, 6 y medio (Zaragoza).  
Tercero, Dr. Rey Ardid (campeón de España), 5 puntos.

Cuarto, Angel Rivera (campeón de Cataluña), 4 y medio.  
Quinto y sexto, Medina (Barcelona) y Casas (Aragón), con tres y medio cada uno.  
El vencedor ha recibido premio de 1.000 pesetas y una copa donada por el jefe provincial del Movimiento. El segundo, 700 pesetas y el tercero, 400.

Mañana domingo en el Bar Acuario tendrá lugar un exhibición a cargo del campeón de Alava (cronista de esta sección), que jugará unas cuantas partidas simultáneas contra una fuerte selección de los aficionados de la Peña Acuario y del Club de Ajedrez.

Durante la próxima semana estas dos entidades disputarán un match de cinco tableros, ventilándose unos cuantos trofeos donados al efecto. La posible formación de los equipos será esta:  
Peña Acuario: Koch, Campoy, Mañeco, Enrique y otro no designado todavía, pero que será entre Burch, Uralde y otros.  
Los del Club de Ajedrez enviarán una selección integrada por: Doctor Ibarrola, Añi, Apinatih, Aguirre y otro no designado todavía entre Lorente, Ortiz, Villarejo, etc.

Nuestras aspiraciones empiezan a dar su fruto.  
López Ebnola.

## Fuera de juego...

Mañana no podrá jugar Ubis II en San Juan.

En su lugar se alineará Rico. Y el resto del equipo será, según parece, el mismo de Mendizorrosa. El que perdió frente al Tarrasa, con Povedano de ariete central.

Osasuna ha recibido un donativo de 10.000 pesetas de un ex presidente "siyo residente en la actualidad en América. Y lo que es aún mejor, el pamplonica-ameicano, anuncia el próximo envío de diferentes donativos de otros fervientes osasunistas que por allí moran.

Queremos torneo, dicen los aficionados.

Pues por nosotros no ha de quedar, decimos ahora.

Y así como en otros tiempos, por "pesados" y machacones,

conseguimos unas vallas para el viejo Mendizorrosa, con nuestra pesadez y nuestra machaconería hemos de conseguir que el torneo, comience en breve plazo.

Desde hoy y hasta que ello sea una realidad, hablaremos algo, todos los días de nuestro querido torneo, verdadera fuente y manantial de fútbol en nuestra ciudad.

Un dato curioso e interesante.

Antes del encuentro Alavés-Tarrasa, el industrial don Eduardo Sanchiz-Bueno ofreció a los jugadores vitorianos 500 pesetas y habanos para todos... si ganaban.

Aliciente para la victoria que tampoco sirvió para conseguir la.

S.

## EXPECTACION POR VER DE NUEVO A ACARREGUI EN EL FRONTON VITORIANO

Y desde luego justificadísima. Porque hoy por hoy, Acarregui constituye una de las mayores atracciones pelotísticas de la especialidad de mano. Porque, desde su primer partido, aún no hace tres semanas, Acarregui se conquistó la admiración de toda la afición vitoriana, al conseguir aquella magnífica victoria frente a Conites. Y sobre todo, porque ahora, después de haberle visto en partidos de solitario, quiere verle la afición, en encuentros por parejas y de las de categoría.

Mañana tiene un buen encuentro. Mejor ahora, con la sustitución de Rubio por Bolinaga, a quien hay tantos deseos de volver a ver en Vitoria. Ahora que da el partido en la siguiente forma: Arrien y Acarregui contra Bolinaga y Chiquito de Mallavia. Una ocasión buena, para que dos "chavales" demuestren su capacidad y sus condiciones para

ascender de categoría. En segundo lugar otro magnífico encuentro entre los mejores manistas de la categoría: Una pareja formada por el zurdo, Irueta y Altuna y la otra por otro zurdo, Zabaleta, respaldado por el sabio Artazo. Son dos encuentros, pues, magníficos, que a no dudar atraerán gran número de aficionados.

A éstos advertimos que el partido dará comienzo a las SIETE Y CUARTO de la tarde, para no coincidir con los actos religiosos del Congreso Eucarístico, siendo este un rasgo que hemos de agradecer al Intendente del Frontón Vitoriano, que vela en todo momento por los intereses todos de la ciudad y en particular por el de sus queridos aficionados, que agradecen este rasgo acudiendo en masa a presenciar este interesante programa pelotístico.

Contracancha.

## PENSAMIENTO ALAVES

## Palabras cruzadas

PROBLEMA NUMERO 221

1	2	3	4	5	6	7	8
1							
2							
3							
4							
5							
6							
7							
8							

### HORIZONTALES

- 1.—Relativo al castigo.
- 2.—Nombre de mujer. Infrinitivo.
- 3.—Que limita, circunscribe y reduce un caso a determinadas circunstancias (fem.)
- 4.—Extraño.
- 5.—Matrícula.
- 6.—Acanalado.
- 7.—Composiciones poéticas.
- 8.—Población extranjera que influyó notablemente en la Historia de España en el siglo pasado.

### VERTICALES

- 1.—Sirve para dormir.
- 2.—Guerreros.
- 3.—Lazo. En Galicia.
- 4.—Al revés, producto americano comestible.
- 5.—Voz muy usada por los aenes. Radical simple.
- 6.—Obra literaria, famosa de la antigüedad.
- 7.—Lo es un estafador. Tiempo de verbo.
- 8.—Pide. Residuo.

### SOLUCION AL CRUCIGRAMA DE AYER

- #### Horizontales
1. Mazarino. — 2. Ovalo. As. — 3. Tiria. Rm. — 4. Razonado. — 5. Ida. Tos. — 6. Collar. — 7. Vais. — 8. Espejo.
- #### Verticales
1. Motrico. — 2. Aviado. — 3. Zarzales. — 4. Alío. — 5. Roan. Ave. — 6. Atras. — 7. Nardo. Io. — 8. Osmosis.

## Radio Nacional

PROGRAMAS PARA HOY  
Matinal (local). — Información, Edictos.  
Sobremesa (local). — Música ligera. Información Sexto.  
Sobremesa (retransmitida). — Información general.  
Noche (local). — Información. Movimiento editorial de la Prensa.  
Noche (retransmitida). — Información general.  
Noche (retransmitida). — Emisión especial, "División Azul".

Seed y propagad  
PENSAMIENTO ALAVES

**GASOLINA - DISPENSO DE DIVISAS**  
GASOGENO — ECONOMIA NACIONAL  
Decídase a montar el primero de larado de interés NACIONAL  
AUTO-HALL HOTCHKISS  
Instalaciones en Vitoria "GARAGE LA UNION"

**Gasógenos MASSE**  
Montages, Garage BILBAO, Portal de Villarreal, núm. 22

## BARACHOL

Contra la sarna. aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

## TRANSPORTES

toda España en camiones de cinco y ocho toneladas  
**HIJO DE LUCIO NALDA**  
Fueros, 33.—Teléfonos: Domicilio: 2331. — Oficinas: 1221.  
Servicio regular Barcelona-Vitoria.—En Barcelona: Agencia T. E. I. Calle Valencia, 309 y 311. — Teléfono 83908.

## MUEBLES GARAYO

LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS  
LAS MAYORES FACILIDADES DE PAGO

## MUEBLES GARAYO

ORTIZ DE ZARATE, 3

### CON POLVOS SIN POLVOS

VENTA EN DROGUERIAS Y SIMILARES  
FABRICANTE  
JUAN PINOS  
Calle Llano 8 GERONA

### Una Compañía de Seguros ESPAÑOLA, "MEDIODÍA"

### Academia Peluqueras de señoras.

Enseñanza garantizada.  
"ONDULACION ROSARIO"  
Dato, 4, 2.º—Peluquería de señoras.

### TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 ptas. mes. DATO, 16, segundo.

### PINTOR

Consulte precios de pintura en Jurizmendi, 52, segunda calle. Habitaciones témple a 22 pesetas.

### DIBUJO

Peritos Aparejadores. Topógrafos. Delinantes. Rotulación de Planos.—Academia VADILLO, Olaguibel, 2.

### Jabón, señora, jabón!!

Sin rival para la copa "Espumoso". Exija la marca "Industria Española del Jabón". Ventas por mayor y de all, Frutería Corta, San Antonio, 17

### ALEMAN

Cursillo teórico-práctico. Procedimiento rápido y sencillo. Inscripciones hasta el primero de noviembre en Academia Vadillo, Olaguibel, 2.

### María Alcorta

Academia de Corte y Confección. Postas, 26, tercero.

## Piel-Sífilis-Venéreo

C. Valencia Anchio, Médico  
Consulta, operaciones y análisis  
diariamente de 12 a 2 y de 6 a 8  
Portal del Rey, 23, 1.º derecha  
Teléfono 1858. - Vitoria  
(Censura Sanitaria número 7)

### Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas.  
Cuchillería, 24, bajo.

### Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid

### Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta - R. ultravioletas. Corrientes.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
San Prudencio, 21, primero.  
Teléfono 1619.—VITORIA.

### Academia Ochoa

Faqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.—Florida, 28, tercero derecha.

### Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.  
**PABLO OZAETA**  
Prado, 10. Teléf. 1834.—Vitoria.

### Estómago, hígado e intestinos

**Dr. Luis Ibarrola Solano**  
De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5.  
Prado, 34, segundo.

### Dr. Angel Mariscal

OIDOS, NARIZ, GARGANTA  
Consulta: Lunes de 11 a 1 y de 4 a 6,  
POSTAS, 27, pral. Teléf. 1893.

### LAGARTO EN POLVO

Sustitutivo de jabón garantizado  
**Ultramarinos PALACIOS**  
Postas, 21.—Teléf. 1421

### AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES — VITORIA  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.  
San Prudencio, 23 y 25.

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA publicidad en esta sección y toda clase de anuncios, "Publicidad Cafranga". Delegación, Ortiz de Zárate, 2.

CERTIFICADOS PENALES. Planos. Ultima Voluntad, etcétera. Obtención documentos, ANTONIO VA SALLÓ, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

MOTO-BOMBAS modernas todas clases y alturas. Instalaciones de soldadura autógena-eléctrica. Aceros ápidos, NAVARRO, Sta. María, 9. Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Rejería Rogelio. Fueros, 16.

MOTORES, transformadores nuevos. Existencias en todas potencias. Elu. Maquinaria Eléctrica. Teléfono 3. Durango.

SE VENDEN pisos sitio céntrico y máquina de hacer bloques hormigón. Razón: Santiago 8, almacén.

¡¡ OCASION! Gramófono maleta diez discos, agujas regalo, por ciento ochenta pesetas. Lote 25 discos 80 pesetas. Pedidos Mario Guzmán, Príncipe, 14, principal, Madrid.

TRABAJO domicilio juguetería. Pueden ganar hasta 30 diarios. Proporción material. Compra producción. "Trabajos Manuales".— Santa Cruz Marcenados, 8, Madrid.

TUBIERTAS BICICLETA arreglo perfectísimo. Razón: Plazuela Santa María, 1. Espinosa.

SE VENDEN sillitas seminuevas. — Razón, Zapatería, 35, segundo.

VENDO comedor nogal. Informes, Dato, 35, cuarto; de 9 a 1.

VENDO casa núm. 5 y patio Portal de Villarreal.— Informes, Calvo Sotelo, 40.

## Para cazar

Vendo escopeta y regalo 50 cartuchos para la misma cargados. Pesetas 45.  
Idem de idem de dos cañones con regalo de 100 cartuchos cargados. Pesetas 95.  
En clases mejores con sus correspondientes cartuchos por pesetas 150, 200, 250, 300, etc., etc.  
ARMERIA OLASOLO, Postas, 20.

### PRUEBE "MACEAL"

Es como el mejor CAFE  
Pídale en ultramarinos

### Pienso especial

Vendo molido, hueso de aceituna, bellota, grano garrofa troceada, pepita de uva. Castilla, 23. Tel. 2053.

### Nueva Academia DE CORTE Y CONFECCION

Métodos modernos. Patronos rápidos. Clases nocturnas para empleadas. — Se conceden títulos.

### Independencia, 6, 2.º

## BAJAN

la mirada y siempre dicen... Son estupidas y no son caras. Qué surtido tiene. Zapatillas, Sandalias, Alpargatas, Calzados de niño  
**POSTAS, 35.**  
**Anselmo Moreno**

## MESAS BARATAS

de cocina y redondas, camas, bolsas de cuero, capazos, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

### Recadista diario

Vitoria-San Sebastián  
Informes: Plaza de España, 24, 3.º

## CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo, nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones

## ATECO APARTADO 1043 MADRID

## NI GOLOSINA NI PERFUME

PROFIDÉN es la crema dental estudiada y elaborada científicamente

## PROFIDÉN

CREMA DENTAL CIENTIFICA

## Anuncios oficiales

### VENTA

Se vende una casa con sus pertenencias en el vecino pueblo de Armentía, bien situada. Informes, Dato, 7, segundo, derecha.

Observe usted qué clase de público lee  
**PENSAMIENTO ALAVES**  
Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

IMPORTANTES DISPOSICIONES DE ABASTOS

Normas en la distribución de pan. - El transporte de carbón vegetal. - Los precios de la castaña y granada

Por Comisaría General de Abastecimientos y Transportes se han dictado las siguientes disposiciones:

Con el objeto de mantener la distribución de pan en toda su pureza, se recuerda a los industriales panaderos, distribuidores de pan y al público en general las siguientes instrucciones:

1.ª Queda terminantemente prohibido efectuar suministro de pan sin la previa entrega del cupón de racionamiento correspondiente a este artículo y al día en que se verifique la entrega, sin cuyo requisito se considerará ilegal y sujeta a responsabilidad toda entrega de pan que se efectúe.

En su virtud queda obligado todo consumidor a la entrega diaria del cupón al recibir el racionamiento de este artículo, sin cuyo requisito no podrá obtener éste.

Para aclarar posibles confusiones se advierte que el cupón que corresponde al lunes día 26 del actual es el número 36.

2.ª Todo titular de cartillas de racionamiento vendrá obligado a exhibir su cartilla al distribuidor o suministrador de pan cuando éste lo requiera para ello y en todo caso deberá hacerlo a los lunes, para que aquel pueda comprobar si el suministro corresponde al número y categoría de las raciones que entrega. Cualquiera alteración no declarada por el titular de la cartilla al distribuidor en el momento en que aquella se produce, constituirá falta en el cumplimiento de sus obligaciones por la cual se le exigirá la oportuna responsabilidad.

3.ª La entrega diaria del cupón la efectuará el beneficiario o consumidor con la mayor diligencia, consignando en forma clara y legible en el cupón correspondiente al día en que correspondía el suministro el número de la cartilla, su categoría y el número de raciones que comprende, expresando las dos últimas circunstancias al dorso del cupón.

4.ª No podrá suministrarse pan por distinta panadería que la que figure sellada en la cartilla de racionamiento, ni por otro distribuidor que el que haya elegido y que normalmente atiende al abastecimiento de esa cartilla.

5.ª La falta de entrega diaria del cupón cumplimentado en la forma a que hace referencia la instrucción tercera, lleva aparejada la privación de racionamiento de pan correspondiente a aquel día, sin que el beneficiario de la

cartilla pueda subsanar su omisión acudiendo a la Panadería o a otro centro distribuidor de la misma. En evitación de los perjuicios que la inobservancia de estas normas pudiera ocasionar se espera del público en general el más escrupuloso cumplimiento.

Los precios que regirán en esta provincia para las castañas, a partir de la fecha de esta nota serán los siguientes:

Mayorista a detallista, 1'15 pesetas kilogramo.

Venta al público, 1'45 pesetas kilogramo.

Para las granadas, regirán los siguientes:

Mayorista a detallista, 1'38 pesetas kilogramo.

Venta al público, 1'75 pesetas kilogramo.

Sobre estos precios se cargarán los impuestos municipales si los hubiere.

Las nueces en la presente campaña quedan en libertad de precios.

En virtud de la Orden de 15 de los corrientes, de la Presidencia del Gobierno (B. O. del Estado núm. 290), queda prohibido el transporte de carbón vegetal sobre camiones fuera del recorrido necesario desde el punto de origen a la estación de embarque y en el interior de las poblaciones para su distribución.

Todo carbón vegetal que circule fuera de la provincia de origen deberá ir acompañado de la guía única de circulación expedida por la Comisaría de Recursos correspondiente. Aquellas partidas de carbón vegetal y leña que no vayan acompañadas de dichos documentos serán intervenidas y quedarán a disposición de la Campa o de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

Gaceta local

La fiesta de los Mutilados

Los Caballeros Mutilados de Alava han honrado hoy la festividad de su Patrono San Rafael.

En la iglesia parroquial de San Pedro tuvieron una Misa, a la que asistieron los mutilados, presidiendo las autoridades.

Concluida la celebración del Santo Sacrificio se cantó un responso.

Estuvo también en el acto la banda de música y cornetas del regimiento de Infantería, acompañando al llevar el banderín y volverlo del Palacio de la Provincia, donde se custodia, a la iglesia parroquial. Era portador de él el jefe de la Comandancia de la Guardia civil, acompañado de dos comandantes.

Cupón por ciegos

En el sorteo verificado ayer viernes fué favorecido con el primer premio el número 870.

Prisión Provincial

Hoy se hallaban reclusos 558 hombres y 15 mujeres.

Farmacias de guardia

Esta noche lo estará la del señor Guinea; mañana, durante el día, las de los señores Albaina y Rovira, y por la noche la de este último.

Matadero

Se han sacrificado: 9 terneros, con 382 kilogramos. 145 ovejas, con 1.838. Derechos, 1.267,35 pesetas.

Hospital Civil

Hoy se encuentran hospitalizados 97 hombres y 92 mujeres.

Observatorio del Instituto

Ocho mañana: Presión atmosférica, 718,6. Termómetro seco del psicrómetro, 3,2. Idem húmedo, 3,2. Humedad, 100. Temperatura máxima, 20,2. Idem mínima, 3,0. Agua en las últimas 24 horas, 0,0. Estado del cielo, despejado. Viento, calma.

ZAPATILLAS de PAÑO G. Franco, 9. MCRENO

Hace 25 años LOCAL

Se celebró en el monasterio de las Salesas la boda de la señorita Amalia Corral y don Rafael Javat, primogénito de los marqueses de los Ulagares. En la sesión del Ayuntamiento se nombró una comisión que estudiara la proposición de la Diputación para establecer un circuito telefónico entre Vitoria y Bilbao.

NACIONAL

El Presidente del Gobierno decía que la campaña que venía haciendo la Prensa contribuía a simular un estado de alarma e inquietud, añadiendo que estudiaba con especial atención el problema militar.

En Barcelona, por carencia casi absoluta de cal, yeso y cemento, se consideraba inminente la paralización de numerosos trabajos.

EXTRANJERO

Se decía de Amsterdam que las pérdidas alemanas, comprendidos muertos, heridos y prisioneros y desaparecidos eran de unos 8.250.000.

El ministro de Negocios Extranjeros alemán llegó a Viena, celebrando una conferencia con el ministro austriaco.

Cacahuets La Brasileña

CAJA PROVINCIAL de AHORROS OCTUBRE 31 día universal del AHORRO 150 Premios entre sus imponentes INFORMES EN SUS OFICINAS: PL. DE ESPAÑA, 12 y 13

Continúan brillantes las Jornadas del Congreso Eucarístico

En la sesión plenaria de ayer hablaron D. Lucio del Alamo y D. Santos Beguiristain sobre la Comunión como vínculo de caridad y Manantial de vida sobrenatural

ESTA NOCHE, PROCESION Y VIGILIA ADORADORA

Prosiguen con creciente brillantez los actos del Congreso Eucarístico de Alava, que dentro de unas horas tendrá culminación solemnísimamente en su clausura.

Después de la última sesión plenaria de hoy, los adoradores nocturnos pasarán en procesion por la ciudad para trasladarse al templo donde han de velar las armas de su oración ante Jesús Sacramentado en guantilla de honor nocturna.

Y mañana, luego de la Misa Pontifical, en apoteosis de amor, Cristo será pasado triunfalmente por las

calles, para bendecir nuestro pueblo y recibir su homenaje rendido.

En la Parroquia de San Miguel tuvo lugar ayer la sesión correspondiente, que se desarrolló en el mismo orden que las precedentes.

La parte musical estuvo a cargo de la Escolanía de Tipis del Conservatorio Municipal de Música, dirigida por el maestro Sotés, que cantaron al auditorio con la fina y extraordinaria interpretación de las obras que entonaron, con cuya actuación creció el realce del Congreso.

Don Lucio del Alamo

Correspondió el primer discurso de ayer, sobre "La Comunión, vínculo de caridad", a nuestro entrañable amigo y compañero en la Prensa don Lucio del Alamo, que nos ofreció una bella disertación, pléyrica de galas literarias, con las que nos deleitó.

No se escribe en el alma con la pluma ni se abre un surco en ella por un grito. Fue lo primero que dijo; y enalteció en seguida estas manifestaciones sublimes de fe, que siguen a aquella época en la que se pretendía haber arrancado de España el catolicismo.

Y habla del grito de llamada y abrazo de la caridad y de amor, porque Cristo es, sobre todo, amor, y la Eucaristía, vínculo de caridad. No hay mayor entrega de caridad que aquella entrega de Cristo en la última cena, triunfante sobre su agonia.

Recuerda el señor Del Alamo el mendigo de Tagore, y al aplicar el poema, dice: Acaso, acaso hayamos nosotros regateado también alguna vez el grano de trigo frente a la entrega total de Cristo en la Eucaristía, que no hay oro que pueda pagarlo.

Aquí el orador hace una filigrana descriptiva de la custodia de Arle, gloria de España.

Y habla de la fe de España y del amor y de los Congresos eucarísticos, que son jornadas de amor y triunfo supremo de la caridad.

Don Santos Beguiristain

Después del motete intermedio cantado por la Escolanía pronuncia su discurso el M. I. Sr. don Santos Beguiristain, Canónigo Doctoral de la Catedral de Pamplona, sobre "La Comunión, manantial de vida sobrenatural".

Comienza diciendo que no ya a pronunciar aquel sermón que no predicó fray Luis de Granada cuando iba a hablar de la Pasión y se halló la sorpresa de que todo era una catarsis de amor. Así debemos satisfacer en la unión con Cristo y marcharnos llorando de amor.

Tenemos que saber lo que es comulgar, porque la composición de la gar ha de ser tener delante el Cuerpo de Cristo.

Y el señor Beguiristain se desarrolla en una sucesión áfrica y teológica de un himno maravilloso a la Eucaristía.

Comulgar. Y recuerda aquella más bella página de la Virgen ante la embajada del arcángel San Gabriel. Comulgar es darse el hombre a Dios; es recibir la grandeza omnipotente este pobre peador Comulgar es vivir Dios con nosotros. Comulgar es venir Dios a esta pobre casa de nuestro corazón. Comulgar es este juntarse Dios con nosotros y darse al alma que busca el agua viva que brota hasta la vida eterna. Pero ¿qué es la vida? Vivir es amar. La vida del hombre es la plenitud del entendimiento, y principalmente del corazón. Y a mí se me dirá que llena más el corazón del hombre. Y les diré, la Comenón, Comenón, dándome cuenta de que Dios mora en mí y en mi reposa el Señor.

Cierro mis ojos y veo a Jesús y veo al hijo de María y su existencia desde los siglos eternos; y siento también que en mi pecho están el Padre y el Espíritu Santo, y aquí todo lo bendice el vivir en el gozo de Dios, y aquí la presencia del Señor se extiende de polo a polo, y aquí se nace y se muere. Si aquí está todo ¿a mí qué me importan las cosas? Se acabará todo y seguirá siendo Dios el gozo de los escogidos para siempre.

La Comunión —sigue diciendo— me abraza de la manera más perfecta con Dios. Las ansias infinitas de amar del hombre siempre resultan insatisfechas. El amor es una sombra. Todos sentimos en el alma un hambre que sólo Dios puede llenar. Que satisfice esta gloria de Dios sólo la Eucaristía.

Yo no sé lo que era pasar Jesús cerca —continúa—. Pero sólo sé que en la Eucaristía está Jesús enteramente para mí. Y el ansia de vivir de amor sólo a mí me sacia.

La Eucaristía, dice, es la fuente de la gracia. Y luego explica que es la Misa, donde nace toda la gracia para la humanidad. La Iglesia no tiene otra manera de acercarse a Dios y recibir del cielo la plenitud, y el cielo no tiene otra manera de darse que en todos los Sacramentos y principalmente en el Sacramento de los Sacramentos.

Concluye diciendo que pidamos al Señor que nos mantenga en el amor a la Eucaristía, que nos mantenga la fe viva en el Misterio, diciendo finalmente que se somete a cuarto

Notas de sociedad

FUNERALES POR LAS CAMARADAS RALAR JULIA LLANOS Y PILDAR ERRASTI

El próximo lunes se cumple el primer aniversario de la muerte, en acto de servicio, de las camaradas de la C. N. S. Julia Llanos del Río y Pilar Errasti O. de Landaluze cuando se dirigían a Zaragoza.

Por el eterno descanso de sus almas tendrá lugar un funeral el expresado día 26 de los corrientes, a las once de la mañana, en la parroquia de San Vicente, a la que sus familiares y la Delegación Provincial de Sindicatos invita a todas sus amistades y camaradas.

BODA

Hoy a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Pedro y Altar de Nuestra Señora del Pilar, han contraído matrimonial enlace la señorita Elieca Martínez y el joven Tomás David Portilla, siendo padrinos por don Alejandro Martínez (hermano de la novia) y doña Bernardina Portilla (hermana del novio).

Los nuevos esposos han salido en viaje de novios para Bilbao, San Sebastián y otras capitales.

Higo almendrado Por mayor y menor La Brasileña

DIA DE DIAS

Hoy los celebran el ex alcalde de Vitoria don Rafael Santaolalla, don Rafael Ayala, don Rafael Montemayor, don Rafael Ortiz de Zárate y don Crispín Aguayo.

VIAJES

Ha regresado de Zaragoza la señorita Mariñu Guevara.

EL GOBERNADOR MILITAR

Concluida su licencia se ha reintegrado al despacho el Excmo. señor Gobernador militar de la Plaza, general don Vicente Abreu.

Higos y pasas La Brasileña

De los actos de mañana

(Véase de primera página). Mas de la Calle de Santa María hasta el Pórtico de la Catedral.

Todos los Coros de cantores con sus respectivos Directores se reunirán para las tres y media en el gran patio del antiguo Seminario para desde él, salir a la Procesión cuando se les vaya llamando por el orden numérico que se les ha señalado.

Antes de la Procesión, nadie deberá entrar en la Catedral, que estará reservada para el Clero secular y regular, Institutos Religiosos masculinos, Seminaristas y Autoridades.

FINAL EN LA PLAZA DE ESPAÑA

Para poner en marcha la Procesión, un locutor desde el balcón del antiguo Seminario, dará las órdenes de salida que todos los componentes de la Procesión concentrados en la Plaza, obedecerán con prontitud y sin titubeos.

Tanto en la Plaza de Santa María al iniciarse la Procesión,

Fiscalía Provincial de Tasas de Alava

AVISO DE COMPARECENCIA

Por el presente se cita de comparecencia para el día 26 del mes de octubre actual, a las once horas y en las oficinas de esta Fiscalía Provincial, situadas en la calle de Postas, núm. 21, segundo, de fecha, a don Casilda Calvo Labarga, cuyo actual paradero se desconoce; advirtiéndose que de no comparecer en la fecha indicada para conocer del expediente que se instruye en esta dependencia, se parará el perjuicio a que hubiere lugar.

IBARRA Los mejores precios

Dios quiera, pero no renuncia a la dulzura de bendecir con la custodia y ver en sus manos a Cristo.

Esta mañana, en la iglesia parroquial de San Vicente, se han celebrado funerales en sufragio del alma del joven D. Joaquín Zaldívar Aguirre, funcionario de Prisiones, que falleció el pasado día 16 en Reus. El acto funeral ha sido muy concurrido de los muchos amigos de Joaquín que entrañablemente le apreciaban y de sus familiares.

IBARRA Inmejorable confección

Disco abierto

Hace tiempo, mucho tiempo, que el piso de las Covachas se encuentra en un deplorable estado, especialmente en su entrada, donde apenas pueden hacerla los vehículos que en aquel lugar tienen necesidad de hacerlo. Y recordamos, al llegar la época invernal, que en días de hielo han sufrido estar expuestos algunos a grave accidente.

Bueno será arreglar, pues, esa entrada, que también notan su mal estado los no pocos que suelen acudir al urinario que allí se ha enclavado.

Y a propósito de urinarios, ¿Cuándo será hora de que se arregle el de la Plaza de Abastos y no haya necesidad de ducharse, aunque no se quiera, al entrar en él? Sería muy conveniente que se arreglara la conducción de agua.

IBARRA Estupendas Gabardinas

Pensionistas

Encargad el cobro de vuestras pagas en la Delegación de Hacienda al habilitado Sr. Jiménez. San Antonio, 39 segundo éctia.

como en la de España al terminar, se obedecerán las indicaciones de los señores Sacerdotes y caballeros a quienes se ha encomendado la organización de este grandioso acto.

Asimismo serán obedecidos los Agentes de la Autoridad. Se desea que en la Procesión sólo figuren las banderas de Cruzados de las Misiones, Acción Católica, Adoración Nocturna y Ayuntamientos que las posean, los estandartes y banderines de las Hermandades de Alava, debiendo los portadores acatar las decisiones de la Comisión organizadora en lo que respecta a su emplazamiento en la Procesión.

Todos los que formen parte de la Procesión obedecerán las órdenes que se den por radio y cantarán los himnos que se indican por la misma.

VELADA EUCARISTICA

Mañana domingo, a las doce, en el Teatro Príncipe, festividad de Cristo Rey y día de clausura del Congreso Eucarístico de Alava:

1.º Film del Congreso Eucarístico de Buenos Aires. 2.º Cuadro plástico, "Arreos eucarísticos". Letra de don José Inigo, Pbro. Música del maestro don Luis Aramburu. Interpretación de los alumnos del Colegio de San José.

3.º Loa eucarística, "Cifra de anhelos". Composición de las señoras maestras de las Escuelas Municipales del Campillo. Ilustraciones musicales de Grieg y Aramburu. Interpretación de las alumnas del mismo centro escolar.

Nota.—Solo para congresistas, previa presentación del carnet, y hasta el lleno del aforo del mal del teatro. Una vez ocupadas todas las localidades, se cerrarán las puertas.

IBARRA Frutos secos La Brasileña

Nota.—Solo para congresistas, previa presentación del carnet, y hasta el lleno del aforo del mal del teatro. Una vez ocupadas todas las localidades, se cerrarán las puertas.

Sobres

Empresas, Entidades y Oficinas. Ocheña modélos, esperada confección, perfecto engomado. Pidan muestras.— Aparato 9. Tolosa (Guipúzcoa). (Conserve este anuncio; puede serle útil).

FRONTON VITORIANO

Mañana domingo, a las SIETE Y CUARTO de la noche, GRANDES PARTIDOS de pelota a mano Primer partido: ARRIEN y ACARREGUI contra BOLINAGA y CHIQUITO DE MALLAVIA. Segundo partido: ZABALETA y ARTAZO contra IRURETA II y ALTUNA.

## "La función del Médico es un Sacerdocio," Interés y preocupación del Gobierno en los problemas sanitarios Puericultura, Tuberculosis y Paludismo

Madrid.—En la clausura del Cursillo Médico el ministro de la Gobernación pronunció el siguiente discurso:

"Señores médicos, camaradas: La herencia no tiene sólo un valor material, un valor económico, sino que también es el conducto por donde llegan a las generaciones sucesivas los valores espirituales, yo voy encontrando un título suficiente para que atendáis amablemente unos minutos a mis palabras. El que hoy os habla, y por eso lo hago con todo el afecto de mi corazón, es hijo de un médico, de un médico de pueblo.

Un hombre como yo, dedicado a las tareas extrañas a la Sanidad y a la política sanitaria, no hizo caer en saco roto aquella campaña que parte de la Prensa, allá en la primavera del año 1941, hizo cuando se celebró el primer cursillo de movilización cultural médico-práctica. A través de aquella movilización pude darme cuenta exacta de que se cumplían objetivos magníficos, plenamente ortodoxos de nuestro Movimiento nacional. Yo veía en ello una cooperación al cumplimiento de una finalidad de orden cultural, de una finalidad moral e incluso también, y especialmente, de una finalidad política, en el sentido noble de la palabra. En que consiste esa finalidad cultural que el hombre de la calle, el profano en materia sanitaria, veía a través de la movilización cultural médico-práctica? Consistía en que se daba cuenta que de esta manera se trataba de ir a enjugar el déficit de la cultura médica, producto de nuestra gloriosa guerra de liberación, de aquellos años pasados en que las actividades científicas tenían que declinar porque los médicos jóvenes marchaban a las trincheras para salvar a la Patria, y los médicos más viejos, aunque seguían en sus puestos de Ciencia, estaban con la amargura de la Patria en peligro y se les hacía difícil dedicarse por entero al perfeccionamiento de la vida cultural.

La movilización médico-práctica vino a dar posibilidades de oír a los maestros de la ciencia médica, de oír sus explicaciones y, con ellas, las innovaciones de los pueblos adelantados de la ciencia médica, de esa estela constante en la evolución de las enfermedades, de la patología, de la terapéutica y, en general, de todas las especialidades.

Yo observaba, a través de la movilización médica, la manera de que, junto a los grandes maestros, aprendieran los médicos rurales, cuáles eran los hombres que se hallaban a la vanguardia de las conquistas científicas, cuáles eran las revistas médicas más interesantes, y cuáles los medios de comunicación que se debían tener principalmente en cuenta dentro de esta movilización cultural; veía, asimismo, que el Estado se mostraba beligerante en cuanto a la perfección médica se refiere. El hombre apático, el hombre anquitosado, abandonado, comete con su conducta, siempre, pero mucho más siendo médico, un verdadero delito contra la salud de la Patria. Por eso, el Estado español tiene que ver con preocupación creciente todo lo que significa la movilización cultural médica y, hoy, merced a los esfuerzos de hombres inteligentes y patriotas, se lleva a cabo una verdadera perfección médica.

Por parte del Gobierno yo os aseguro que habrá elementos materiales y económicos suficientes para que la obra incipiente, como ha dicho hace unos momentos el doctor Gómez Ulla, se consolide y se convierta en una verdadera obra de eficacia y de bienandanza.

Yo veía también en esa movilización médico-práctica una finalidad de organización profesional que dice que es necesario marcar las rutas de la sanidad de una manera efectiva e inteligente, que es necesario contar con la competencia y la solvencia, porque sin ellas no hay posibilidad de organización, pero que, junto a ella hay que contar con el número suficiente de hombres dedicados a la ciencia médica, repartidos por todo el terri-

torio nacional y que es necesario, también, poner en contacto a estos hombres con todo lo que necesitan para cumplir con dignidad la alta misión que les está confiada. Es necesario —repetir— tomar medidas inteligentes para que perfeccionemos todo lo que significa labor médica, preventiva y curativa labor de los pitales, de clínicas médicas, de cirugía; en fin, de todas las especialidades; es necesario que se ensamben la función social del funcionario médico con las actividades privadas. Este ensamble no querrá decir que se anulen las iniciativas particulares; lo que quiere decir es que, en momentos determinados, cuando la Patria exija se ensamben las actividades privadas y profesionales para que los médicos actúen, no sólo como funcionarios, sino como soldados, con satisfacción, con alegría y con decidido entusiasmo para conseguir la salvación y la salud de la Patria.

Otra de las finalidades que yo observaba en aquella movilización, es la finalidad moral. No voy a perder los minutos delante de gente competente y documentada explicando lo que significa la profesión médica. El médico es un sacerdote. La función del médico es la de un sacerdote. En sus manos está la salud de los hombres y, por consiguiente, la salud de la Patria. La disciplina es muy esencial; es claro y manifiesto que el número de vuestros deberes es mayor que el de vuestros derechos, pero precisamente en eso está la grandeza y la dignidad de vuestra profesión.

Otra de las finalidades es la política, en el sentido justo de la palabra. Yo me doy cuenta de lo que significa el médico en los villorrios, en los pueblos, en las aldeas, en las parroquias, en los centros rurales. El médico lleva una verdadera capacidad cultural, acreditada por un título universitario, lleva ese conjunto de secretos de las mayores intimidades y, por consiguiente, el médico va dejando la propaganda de la gratitud por todas partes. En esa concepción es natural que el médico pueda influir de una manera decisiva no sólo en la salud de sus semejantes, sino, principalmente —he aquí el momento de decirlo— en la salud de la Patria, contribuyendo con un esfuerzo permanente y continuado a predicar la buena nueva de la doctrina que puede ser capaz de marcar una continuidad en la Historia de España. Por eso yo quisiera que, en estos cursillos llevarais a vuestro entendimiento y a vuestro corazón la obligación en que estáis de ir a los pueblos para predicar cosas básicas. Yo quisiera, en primer término, que sirvierais de estímulo y acicate constante para que todos los hombres de España, esos hombres de buena voluntad que viven en los pueblos aislados, sepan de Franco, que recordéis constantemente al hombre que nos salvó de la más servil de las esclavitudes; de ese hombre que sigue vigilante día y noche para daros una seguridad y un mejor estar; de ese hombre que lucha en momentos de paz con todas las inquietudes de las circunstancias actuales; de ese hombre que se encuentra bajo el peso de un mundo en guerra y que lucha en medio de las pasiones desatadas en toda postguerra y en medio de la devastación producida por los que nos llevaron a la ruina. Yo quiero que digáis a los pueblos de España que Franco tiene una doctrina, en cuyo dogma —si tenéis un momento de reflexión— coincidiréis conmigo, está lo más rancio y lo más clásico de España; el catolicismo, que es la bendición de Dios, la gracia de Dios, derramada sobre el pueblo español; la mejor tradición de nuestra historia; la inquietud por un mejoramiento político y social.

Falange Española Tradicionalista de las Jons, la doctrina nacional-

sindicalista, sin disputa alguna; es capaz, útil y suficiente para lograr la continuidad en la historia de España. No os dejéis guiar por los hombres que os alejen de lo que es esencia íntima de nuestro dogma, de nuestro movimiento, que tan solemne y grave y trascendente es en estos momentos; todos debéis señalar, indicar, demostrar a los hombres de España el apretón por la unidad de todos los españoles; que es lo que predica Franco y vosotros podéis predicarlo porque estáis en las mejores condiciones para ello; porque sois hombres inteligentes y porque después de la pasada experiencia, vuestra conducta será disciplinada. Dad, pues, por esos pueblos ejemplo de vuestra formación: mitad cuartel, mitad universidad.

Señaladas ya estas finalidades que el hombre profano veía en la movilización cultural médico-práctica, yo voy a hablar brevemente de algunos problemas que se presentan al que hoy modestamente tiene el carter de la Gobernación en sus manos.

En primer término, os he de decir que preocupa al ministro de la Gobernación, por estímulo directo diario del Caudillo, el problema de la puericultura. Para señalaros el ejemplo de esta preocupación, debo decir que hoy día ya están inaugurados y que mañana o pasado seguirán inaugurándose varios centros de maternología como los de Villanueva del Arzobispo; Linares, Medina del Campo, Ceña y Madrid. He aquí una expresión positiva de la preocupación de nuestro Caudillo por el perfeccionamiento y difusión de cuanto se refiere a la puericultura. Estimando en lo que realmente vale el perfeccionamiento de esta clase de centros, se viene realizando una labor intensa y continuada.

Otra de nuestras preocupaciones es la relativa a la tuberculosis; esa enorme sangría que tenemos sobre nuestro cuerpo social; pero sobre todo, ¿qué voy a decir yo que no haya dicho ya nuestro director de Sanidad y nada menos que con demostraciones concretas y con números? Yo creo que si, efectivamente, se ha producido ese fenómeno de baja consideración en la mortalidad por esta enfermedad a que él se ha referido, no cabe duda de que está perfectamente demostrado lo que por parte del Gobierno español, y por expreso deseo de Franco, se ha hecho en relación con la lucha antituberculosa. Nosotros ahora estamos dispuestos, en primer término, a recoger ese Consejo o Patronato Antituberculoso y darle una mayor flexibilidad y una mayor eficacia.

Nosotros queremos que formen parte de él, que tengan una labor intensa y activa los fisiólogos españoles, ya que a ellos les corresponde por razón de especialidad y de competencia. Yo estoy dispuesto a presentar en corto plazo al Caudillo la disposición oportuna para que desaparezcan todas esas trabas burocráticas que se oponían resaca a que la orientación y el perfeccionamiento de los medios a emplear fuesen un hecho. Voy a facilitar la construcción de sanatorios. También voy a abrirse en Madrid un centro de colapsoterapia y, en breve tiempo, en todas las demás zonas sanitarias de España.

Otro conflicto sobre el que quiero

llamar la atención porque significa su resolución el desce del Caudillo y del ministro de la Gobernación, es el que se refiere al paludismo. He aquí un tema de importancia extraordinaria, desgraciadamente. Todos sois médicos y sabéis que el problema palúdico se ha incrementado extraordinariamente en España; sabéis también cuáles son las amarguras de las personas que están a la cabeza de las organizaciones sanitarias ante las dificultades para resolver este problema. De esta amargura participamos también en el Ministerio de la Gobernación, pero yo os puedo asegurar que, a pesar de las dificultades en que nos colocan las consecuencias de la guerra mundial, el problema del sulfato de quinina quedará en breve resuelto y que dentro de esta temporada, estarán abastecidos los mercados, en la cantidad mínima, si, pero lo suficiente para luchar ventajosamente contra tan grave mal como el paludismo.

Otra de las preocupaciones del Ministerio de la Gobernación es la que hace referencia al problema de los carenciales, problema que se irá resolviendo todo lo rápidamente que sea posible y a medida que las posibilidades alimenticias de España lo permitan.

Tengo también el propósito y la preocupación de que en breve y con todos los asesoramiento correspondientes, la Ley de Sanidad sea una realidad positiva. Pienso que nuestra Ley de Sanidad del año 1885, con una serie de modificaciones, con una serie de aportaciones, a pesar de las grandes aportaciones de Maura y otros políticos, puede considerarse y conceptuarse hoy como insuficiente e incapaz.

Vamos, pues, a una nueva Ley sanitaria, con todos los asesoramiento posibles y marcándose en ella el signo de España, teniendo en cuenta las experiencias extranjeras, pero sin incurrir en el error de copias serviles del extranjero.

Por las razones expuestas, teniendo en cuenta cuál ha sido la labor, cuál la postura y la actitud del Gobierno y el propósito de que estamos animados, yo os pido que gritéis conmigo: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

## RUSSEL ISLAND, en las Salomón, ocupada por los japoneses

Washington.—Se informa que las tropas japonesas han desembarcado en las costas de la isla de Russel Island, en el archipiélago de las Salomón.—Efe.

**SOLO EL EMPRESARIO debe sufragar las cuotas del Subsidio de Vejez. Si descuenta algo a sus obreros, falta a la Ley.**

## El almirante Darlan a Dakar y Rabat Hoy será recibido en audiencia por el Sultán

Rabat.—El almirante Darlan ha llegado a esta ciudad procedente de Dakar. Esta tarde será recibido por el Gran Sultán.—Efe.

## IMPORTANTES REUNIONES CON LAVAL

Vichy.—Laval ha recibido una extensa audiencia entre la que figuraba el Cónsul general de Alemania, encargado de Negocios de Estados Unidos y otros generales del Ejército y personalidades y al inspector general del Ejército Indígena y de Colonias.—Efe.

## DOS ALARMAS ANOCHE EN SUIZA

Berna.—Dos alarmas aéreas se dieron la pasada noche en Berna y Ginebra ante el paso de aviones.—Efe.

## SE TEME POR LA PERDIDA DE UN AVIADOR YANQUI

Washington.—El aviador Barcke lleva dos días de retraso, temiéndose por su pérdida.—Efe.

## ALARMA AEREA EN BRASIL

Natal.—Se ha dado la señal de alarma aérea en esta isla ante las explosiones que se dejaron sentir y que procedían del mar.—Efe.

## QUERUBES

Por I. DE OYARBIDE

¿Quién no los ha visto? Son chiquitines, sonrosados, regordetes y llenos de ingenuidad. Sus rubios cabellos caen en bucles perfectos sobre sus frentecitas sin mácula; frentecitas repletas de lindos pensamientos. Sus ojos, bien abiertos a todas las visiones, emiten destellos de muchos colores: azul, gris, verde-aguardiente, negro-azabache... Son, ciertamente, nobles y magníficos ojos. Sus boquitas no debieran saber más que besar con castos besos angelicos y comer manjares traídos del cielo. Sus rostros quieren reflejar todas las emociones delicadas y todos los sentimientos benignos y poseen la flauta clarísima que ilumina la limpidez de sus almas. Sus diminutos corazones guardan, a saber, las siguientes virtudes: Un Amor casi tan encendido como el del Infante divino de Nazareth; una ternura capaz de enjugar las lágrimas de mil generaciones arrepentidas; y un ritmo en los latidos que se diría fluyen a porfía piélagos armónicos de ensueño.

¡Así son! ¿Quién no los ha visto?

Y porque pululan por todos los reducidos y porque tienen sus frentes alertas a la concepción de todas las ideas; y sus ojos prontos a captar todas las imágenes; y sus bocas propicias a gustar todos los sabores; y sus caritas prestas a exponer todas

## Actualidad

## Reconstrucción

En esta etapa decisiva de nuestra Historia, mientras nuestros soldados de la División Azul mantienen enhiesta la Bandera de la civilización en su lucha contra el comunismo en el frente ruso, aquí, en la Patria, una gran tarea de reconstrucción, de superamiento y crecimiento espiritual y económico, lo abarca todo.

Prueba inequívoca de ello son las continuas manifestaciones de que son muestra los discursos pronunciados en escasas horas de intervalo por los ministros Secretario General del Partido y de la Gobernación en Reus y Madrid, en actos, como la apertura de una Exposición de Industrias Varias y clausura de un cursillo médico.

Toda la acción constructiva, que lleva sobre sus hombros el Estado y la Falange, hace que sean cumplidas las consignas emanadas de boca del Caudillo.

Ahora son los médicos españoles, los sacerdotes del dolor, los cultivadores de esa ciencia, cuya misión es la de aliviar y mitigar los males materiales y las dolencias, esta clase profesional española, en un tiempo tan depreciada y cuyo alto servicio a la Patria está bien patente en estas tareas de estudio y de preparación de valores.

Es ansia de superación y anhelo constante de mejoramiento el que anima a las clases sanitarias españolas, y es un fiel símbolo de lo que puede ser y significar en un futuro próximo el abordaje de problemas sanitarios que con la ayuda del Estado y del Partido han de ser resueltos para bien de la Patria y engrandecimiento de España.

## LA DIPUTACIÓN RENOVARÁ MAÑANA SU CONSAGRACIÓN AL SAGRADO CORAZÓN

## La Medalla de los Voluntarios de Alava para el general Uzquiano

## Nombramiento de Ingeniero de Montes y convocatoria para miñones, delineantes y capataces agrónomos

provincial.—Se accede. Propuesta de la Comisión Provincial en el concurso anunciado para la provisión de la plaza de Ingeniero director de Montes.—Se nombra a don Fernando Bruna Dublang.

Fuera del orden del día se acuerda conceder la Medalla de voluntario de Alava al hijo ilustre de Vitoria, segundo jefe de la Casa Militar de S. E., general don Enrique Uzquiano.

Con motivo de la procesión eucarística de mañana y la adoración que al Santísimo se dedicará en el altar que se ha de colocar ante el Palacio de la Provincia, se decide renovar la consagración de Alava al Sagrado Corazón.

Propuesta de la Comisión de Gobernación sobre anuncio de un concurso para la provisión de varias plazas vacantes en las distintas secciones del Cuerpo de Miñones.—Se faculta a la Comisión Provincial para que acuerde la convocatoria.

Propuesta de la Comisión de Gobernación anunciando concurso para la provisión de dos plazas de delineantes de los servicios de Carreteras y Obras provinciales.—Como el anterior.

Propuesta de la Comisión de Gobernación anunciando concurso-oposición para proveer cinco plazas de capataces del Servicio Agronómico

las facetas auto-psicológicas; y sus corazones decididos a desarrollar todas las facultades pasionales... ellos corren y vienen y van. Ellos parecen que juegan, pero no es juego. Traen, haciéndolas rodar con sus puras manecitas gorduzuelas, muchas piedras, grandes y pesadas. Piedras de molino que giran —como aros macedios y horrendos— con ruidos escasofriantes por las veredas superiores. Ellos las traen como jugando—y no es juego— para atarlas al cuello de muchos hombres y arrojárselas al mar. Para atarlas al cuello de los que les escandalizan...

## COMUNICADO ITALIANO

Roma.—Señala el comunicado italiano acciones aéreas intensas en el frente egipcio, en cuyos combates aéros fueron derribados siete aparatos enemigos por los cazas italianos, cinco por los alemanes y tres por la DCA. Dos tripulantes de un bimotor americano fueron capturados.

La aviación enemiga ha volado nuevamente anoche sobre Italia en las regiones de Piamonte, Liguria y Palatinado. Fueron arrojadas bombas sobre Turin, Génova y Savona. En Turin hubo un muerto y diez heridos. En Génova el día anterior hubo 21 muertos y la pasada noche en Savona 13. En Génova se produjeron algunos muertos a consecuencia de la aglomeración a la entrada de un refugio.—Efe.

## Una Exposición

Barcelona.—Esta mañana ha sido inaugurada la Segunda Exposición Nacional de Urbanismo.—(Cifra).

## EMPRESARIO ¡PATRONO!

Si estás obligado al pago directo del Subsidio Familiar a tus trabajadoras, abónaselo todos los meses junto con su salario.

Tercer grupo

Agencia Funeraria de Victor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345.—Vitoria.



## LA SEÑORA DOÑA AMELIA ORTIZ BARAHONA

Ha fallecido hoy en Madrid, a la edad de 34 años Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

Su esposo don Luis Miñón Aydllo; hijos don Luis, doña María Amelia, doña María Teresa, don Jerónimo, doña María Carmen y doña María Nieves; padre don Felipe; madre política doña Paula Aydllo (Viuda de Miñón); hermanas doña Mercedes, doña Ascensión, y doña Eloisa; hermanos políticos don Ildefonso Manrique, don Gregorio, doña Emilia y don Eugenio Miñón, doña Puraificación Barrionuevo, don Victor Corral y doña Ana Correa; tíos, primos y demás parientes,

Participan a usted su dolor y le ruegan asista a la CONDUCCION mañana domingo, a las DOCE y MEDIA, y a los FUNERALES pasado mañana lunes, a las ONCE en la parroquia de San Miguel Arcángel, por lo que le quedarán muy agradecidos.

El duelo se recibe en la casa de la finada, DATO, 35, y se despide en los sitios de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.